



The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

CURRENT AFFAIR

12 - 12 - 2023

Tuesday



THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



DAILY

CURRENT AFFAIRS

&

QUIZ



UPSC / BPSC

www.achieversiaspatna.co.in

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

1. तिरियानी ब्लॉक को नीति आयोग की पहली डेल्टा रैंकिंग में शीर्ष स्थान



तेलंगाना के कुमुरम भीम आसिफाबाद जिले के तरियानी ब्लॉक ने नीति आयोग की उद्घाटन डेल्टा रैंकिंग में शीर्ष स्थान हासिल किया, जिसका खुलासा नीति आयोग द्वारा आयोजित एक आभासी कार्यक्रम में किया गया। एस्पिरेशनल ब्लॉक प्रोग्राम (एबीपी) के लिए एक महत्वपूर्ण उपलब्धि में, तेलंगाना के कुमुरम भीम आसिफाबाद जिले के तिरियानी ब्लॉक ने नीति आयोग द्वारा घोषित पहली डेल्टा रैंकिंग में शीर्ष स्थान हासिल किया है। नीति आयोग में एक वर्चुअल कार्यक्रम के दौरान सामने आई रैंकिंग में जून 2023 के महीने में देश भर के ब्लॉकों द्वारा हासिल किए गए उत्कृष्ट प्रदर्शन और प्रगति को दर्शाया गया। महीने के दौरान ब्लॉकों के प्रदर्शन और प्रमुख प्रदर्शन संकेतकों (केपीआई) में हासिल की गई प्रगति के आधार पर रैंकिंग निर्धारित की गई थी। यह रणनीतिक दृष्टिकोण प्रतिस्पर्धी और सहकारी संघवाद की भावना के अनुरूप है, यह पहली बार है कि ब्लॉकों की रैंकिंग की गणना आकांक्षी ब्लॉक कार्यक्रम के हिस्से के रूप में की गई है। एबीपी के अलावा, इवेंट ने अक्टूबर 2023 के लिए अचीवर्स ऑफ डेवलपमेंट प्रोग्राम (एडीपी) रैंकिंग की भी घोषणा की। इस पहल में ओडिशा के रायगढ़ और बिहार के जमुई ने क्रमशः पहला और दूसरा स्थान हासिल किया। विषयगत और समग्र श्रेणियों में शीर्ष प्रदर्शन करने वाले ब्लॉक और जिलों को सम्मानित किया गया, जिसमें ब्लॉक और जिलों दोनों पर दोहरे फोकस पर बल दिया गया। कार्यक्रम के दौरान एक अनोखी पहल का अनावरण किया गया, जहां एबीपी और एडीपी के शीर्ष रैंकर्स को नीति आयोग में वॉल ऑफ फेम पर प्रदर्शित किया जाएगा। वॉल ऑफ फेम आकांक्षी ब्लॉकों और जिलों द्वारा अपने संकेतकों में सुधार करने और उल्लेखनीय प्रगति हासिल करने के लिए किए गए प्रयासों और परियोजनाओं के लिए एक प्रमाण पत्र के रूप में कार्य करता है। माननीय उपाध्यक्ष ने नीति आयोग के माननीय सदस्यों के साथ देश में सबसे अच्छा प्रदर्शन करने वाले आकांक्षी ब्लॉकों और जिलों की

उपलब्धियों का जश्न मनाते हुए वॉल ऑफ फेम का उद्घाटन किया।

2. पहली एआई प्रोग्रामिंग भाषा: लिस्प (लिस्ट प्रोसेसिंग)



1950 के दशक के अंत में, एक प्रभावशाली कंप्यूटर वैज्ञानिक जॉन मैक्कार्थी और उनके सहयोगियों ने लिस्प (लिस्ट प्रोसेसिंग) नामक पहली एआई प्रोग्रामिंग भाषा पेश की। आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) ने प्रौद्योगिकी के साथ हमारे बातचीत करने के तरीके को बदल दिया है, लेकिन इसकी यात्रा पहली एआई प्रोग्रामिंग भाषा के विकास के साथ शुरू हुई। इस लेख में, हम एआई प्रोग्रामिंग के मूल भाग को देखेंगे और उस अग्रणी भाषा की शुरुआत का पता लगाएंगे जिसने एआई क्रांति का मार्ग प्रशस्त किया। इंटेलिजेंस मशीनें बनाने की खोज 20वीं सदी के मध्य से चली आ रही है जब कंप्यूटर वैज्ञानिकों और शोधकर्ताओं ने ऐसी मशीनों की संभावना की कल्पना करना शुरू कर दिया जो मानव बुद्धि की नकल कर सकती हैं। इससे पहली एआई प्रोग्रामिंग भाषा का उदय हुआ, जो एआई के इतिहास में एक महत्वपूर्ण उपलब्धि है। 1950 के दशक के अंत में, एक प्रभावशाली कंप्यूटर वैज्ञानिक जॉन मैक्कार्थी और उनके सहयोगियों ने लिस्प (लिस्ट प्रोसेसिंग) नामक पहली एआई प्रोग्रामिंग भाषा पेश की। लिस्प को विशेष रूप से एआई में अनुसंधान को सुविधाजनक बनाने और बुद्धिमान प्रणालियों के विकास को सक्षम करने के लिए डिज़ाइन किया गया था। इसकी अनूठी विशेषता प्रतीकात्मक अभिव्यक्तियों में हेरफेर करने की क्षमता थी, जो इसे एआई कार्यों के लिए उपयुक्त बनाती थी। लिस्प अपनी सादगी और लचीलेपन के लिए विशिष्ट है। इसने प्रोग्रामरों को ज्ञान को इस तरह से प्रस्तुत करने की अनुमति दी जो मानव विचार प्रक्रियाओं से काफी मिलता-जुलता हो। इसने इसे शुरुआती एआई शोधकर्ताओं के लिए एक आदर्श विकल्प बना दिया जो प्राकृतिक भाषा प्रसंस्करण, समस्या-समाधान और मशीन लर्निंग जैसी अवधारणाओं की खोज कर रहे थे। लिस्प ने

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

प्रारंभिक एआई अनुप्रयोगों के विकास में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। यह एआई अनुसंधान परियोजनाओं के लिए पसंद की भाषा बन गई और बाद की एआई प्रोग्रामिंग भाषाओं के लिए आधार तैयार किया। प्रतीकात्मक तर्क और अनुकूलनशीलता को संभालने की क्षमता ने लिस्प को बुद्धिमान प्रणालियों के निर्माण के लिए एक शक्तिशाली उपकरण बना दिया।

3. उदयपुर के प्रशांत अग्रवाल को दिया 'सर्वश्रेष्ठ व्यक्ति' राष्ट्रीय पुरस्कार, राष्ट्रपति ने किया सम्मानित



विश्व दिव्यांगता दिवस पर केंद्रीय सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्रालय के दिव्यांगजन सशक्तिकरण विभाग द्वारा विज्ञान-भवन, नई दिल्ली में आयोजित सम्मान समारोह में मुख्य अतिथि राष्ट्रपति द्रोपदी मुर्मू ने नारायण सेवा संस्थान के अध्यक्ष प्रशांत अग्रवाल को राष्ट्रीय पुरस्कार प्रदान किया। दिव्यांगजन सशक्तिकरण के क्षेत्र में उत्कृष्ट कार्य के लिए 'सर्वश्रेष्ठ व्यक्ति' श्रेणी में यह अवार्ड अग्रवाल को दिया गया। प्रशांत अग्रवाल दिव्यांगों को समाज की मुख्य धारा में लाने के लिए आवासीय विद्यालय, व्यवसायिक पुनर्वास केंद्र व सहायक उपकरणों के वितरण के लिए अग्रणी रहे हैं। राष्ट्रपति ने पुरस्कार और प्रमाण पत्र भेंटकर सम्मानित किया। राष्ट्रपति जब उन्हें सम्मानित कर रही थी उस समय सभागार में राष्ट्रपति ने सर्वश्रेष्ठ पुनर्वास पेशेवर के लिए डॉ. आठे सुभाष, दिव्यांगों के लिए सर्वश्रेष्ठ नियोक्ता का पुरस्कार अमेजन इंडिया और सुगम्य भारत अभियान के कार्यान्वयन के लिए सामाजिक न्याय और दिव्यांग सशक्तिकरण निदेशालय मध्यप्रदेश सहित विभिन्न श्रेणियों में 30 से अधिक पुरस्कार दिये। संस्थान संस्थापक चेयरमैन कैलाश मानव ने प्रसन्नता व्यक्त करते हुए कहा यह पुरस्कार हमें और कर्तव्यनिष्ठा और नम्रतापूर्वक सेवा करने की प्रेरणा देता रहेगा।

4. मैक्स लाइफ इंश्योरेंस के अध्यक्ष के रूप में राजीव आनंद की नियुक्ति



मैक्स लाइफ इंश्योरेंस के बोर्ड ने कंपनी के नेतृत्व में एक महत्वपूर्ण क्षण को चिह्नित करते हुए, नए अध्यक्ष के रूप में राजीव आनंद की नियुक्ति को मंजूरी दे दी। हाल के एक घटनाक्रम में, बीमा क्षेत्र की एक प्रमुख खिलाड़ी और मैक्स फाइनेंशियल सर्विसेज की सहायक कंपनी मैक्स लाइफ इंश्योरेंस ने एक महत्वपूर्ण नेतृत्व परिवर्तन देखा। निवर्तमान अध्यक्ष अनलजीत सिंह ने निदेशक मंडल की अध्यक्षता और सदस्यता से इस्तीफा दे दिया। जवाब में, बोर्ड ने कंपनी के नेतृत्व में एक महत्वपूर्ण क्षण को चिह्नित करते हुए, नए अध्यक्ष के रूप में राजीव आनंद की नियुक्ति को मंजूरी दे दी। मैक्स न्यूयॉर्क लाइफ (एमएनवाईएल) को 11 जुलाई 2000 को भारत में निगमित पहली निजी क्षेत्र की बीमा कंपनी होने का गौरव प्राप्त है। आईआरडीएआई द्वारा निजी क्षेत्र की बीमा कंपनियों के निगमन की अनुमति देने के एक सप्ताह के भीतर, एमएनवाईएल की स्थापना की गई थी। विशेष रूप से, 15 नवंबर, 2020 को एमएनवाईएल को आईआरडीएआई से पंजीकरण का प्रमाणन प्राप्त हुआ। निदेशक मंडल ने आधिकारिक तौर पर अनलजीत सिंह का इस्तीफा स्वीकार कर लिया। स्टॉक एक्सचेंजों को दी गई जानकारी में, मैक्स फाइनेंशियल सर्विसेज ने सिंह के प्रस्थान का विवरण दिया, जिन्होंने कंपनी का मार्गदर्शन करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई थी। सिंह ने एक पत्र में बताया कि उनकी सेवानिवृत्ति का समय व्यक्तिगत परिवर्तन और उत्तराधिकार योजना के साथ-साथ अध्यक्ष की रोटेशनल नियुक्ति के संबंध में एक्सिस बैंक के साथ एक समझ से जुड़ा था। अनलजीत सिंह के इस्तीफे के बाद बोर्ड ने सर्वसम्मति से नए अध्यक्ष के रूप में राजीव आनंद की नियुक्ति को मंजूरी दे दी। आनंद, जो पहले मैक्स लाइफ के गैर-कार्यकारी निदेशक थे, को इस भूमिका के लिए एक्सिस बैंक लिमिटेड द्वारा नामित किया गया था। यह कदम मैक्स लाइफ इंश्योरेंस और एक्सिस बैंक के बीच रणनीतिक सहयोग को रेखांकित करता है।

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

5. 27वें डब्ल्यूआईपीए विश्व निवेश सम्मेलन का आयोजन नई दिल्ली में



27वें वर्ल्ड एसोसिएशन ऑफ इन्वेस्टमेंट प्रमोशन एजेंसी (डब्ल्यूआईपीए) के विश्व निवेश सम्मेलन का शुभारंभ 11 दिसंबर 2023 को नई दिल्ली में किया गया। चार दिवसीय (11 से 14 दिसंबर 2023 तक) इस विश्व निवेश सम्मेलन (डब्ल्यूआईपीए) का आयोजन इंडिया इंटरनेशनल कन्वेंशन एंड एक्सपोजे सेंटर - यशोभूमि, नई दिल्ली में किया जा रहा है; यह पहला मौका है जब विश्व निवेश सम्मेलन का आयोजन भारत में हो रहा है। इस वर्ष के सम्मेलन का विषय "निवेशकों को सशक्त बनाना: आईपीए भविष्य के विकास में अग्रणी" है। भारत सरकार की राष्ट्रीय निवेश संवर्धन और सुविधा एजेंसी और उद्योग एवं आंतरिक व्यापार संवर्धन विभाग (डीपीआईआईटी) इस सम्मेलन का आयोजन कर रहे हैं। यह डीपीआईआईटी के तत्वावधान में आयोजित होने वाला अब तक का सबसे बड़ा विश्व निवेश सम्मेलन है। केंद्रीय वाणिज्य और उद्योग मंत्री पीयूष गोयल 13 दिसंबर को 'कार्रवाई के दशक में व्यापार और निवेश की भूमिका' के विषय पर सम्मेलन को संबोधित करेंगे। इस अवसर पर केंद्रीय मंत्री पीयूष गोयल 'एक्सपीरियंस इंडिया सेंटर' (ईआईसी) का भी शुभारंभ करेंगे। यह एक्सपीरियंस इंडिया सेंटर, भारत की सर्वोत्तम नवाचारों का प्रदर्शन करेगा। जिसमें मुख्यतः आभासी वास्तविकता, संवर्धित वास्तविकता, इंटरैक्टिव टच स्क्रीन और प्रोजेक्शन मैपिंग सहित विभिन्न प्रौद्योगिकियों के माध्यम से सेवाओं का प्रदर्शन करेगा। विश्व निवेश सम्मेलन, डब्ल्यूआईपीए का एक प्रमुख वार्षिक कार्यक्रम है, जो वैश्विक निवेश प्रोत्साहन और नवाचार हितधारकों के लिए एक मंच के रूप में कार्य करता है। डब्ल्यूआईपीए का विश्व निवेश सम्मेलन पहली बार भारत में आयोजित किया जा रहा है। इस सम्मेलन में 1000 से अधिक लोग, 50 निवेश संवर्धन एजेंसियां (आईपीए) और विभिन्न बहुपक्षीय एजेंसियां भाग ले रहीं हैं। वर्ल्ड एसोसिएशन ऑफ इन्वेस्टमेंट प्रमोशन एजेंसी की स्थापना 1995 में जिनेवा में एक गैर-सरकारी संगठन के रूप में की

गई थी। 2015 से डब्ल्यूआईपीए का मुख्यालय इस्तांबुल, तुर्की में स्थापित किया गया है। डब्ल्यूआईपीए का उद्देश्य निवेश प्रोत्साहन एजेंसियों के माध्यम से अर्थव्यवस्थाओं को विकसित करना है। डब्ल्यूआईपीए में 100 से अधिक देशों का प्रतिनिधित्व करने वाली 120 से अधिक एजेंसियां बतौर सदस्य शामिल हैं।

6. मोहन यादव मध्य प्रदेश के अगले सीएम बन चुके हैं.



मोहन यादव मध्य प्रदेश के अगले सीएम बन चुके हैं। मोहन यादव उज्जैन दक्षिण से विधायक हैं। वह प्रदेश के पूर्व सीएम शिवराज सिंह चौहान सरकार में शिक्षा मंत्री रहे हैं। उन्होंने लगातार तीसरी बार विधायकी का चुनाव जीता है। 230 सदस्यीय सीटों पर बीजेपी के 163 उम्मीदवारों ने जीत हासिल की है, जबकि कांग्रेस 66 सीटों पर सिमट गई है। तो वहीं एक सीट भारत आदिवासी पार्टी के खाते में गई है। मध्य प्रदेश विधानसभा चुनाव के नतीजे तीन दिसंबर को आ गए थे, लेकिन सीएम पद को लेकर सस्पेंस बरकरार था। इस दौरान सीएम पद को लेकर कई उम्मीदवारों ने दिल्ली का भी रुख किया था और गृहमंत्री अमित शाह और पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा से मुलाकात की थी। लेकिन लगभग एक हफ्ते के बाद मध्य प्रदेश को अपना नया सीएम मोहन यादव के रूप में मिल चुका है। मोहन यादव मध्य प्रदेश में बीजेपी का बड़ा ओबीसी चेहरा हैं। उनके नाम की घोषणा संभवतः 2024 के लोकसभा चुनाव को देखते हुए की गई है। मोहन यादव की शैक्षणिक योग्यता पीएचडी है। 58 वर्षीय मोहन यादव का राजनीतिक करियर एक तरह से 1984 में शुरू हुआ जब उन्होंने अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद को ज्वाइन किया। वह आरएसएस के भी सदस्य हैं। उन्होंने 2013 में उज्जैन दक्षिण से चुनाव लड़ा था और लगातार तीसरे चुनाव में यहां से विधायक निर्वाचित हुए हैं। इस बार उन्होंने कांग्रेस के प्रत्याशी चेतन प्रेम नारायण यादव को 12941 वोटों से हराया था। मोहन यादव को 95699 वोट मिले थे। मध्य प्रदेश के नए मुख्यमंत्री मोहन यादव ने अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद से अपने राजनीतिक जीवन की

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

शुरुआत की थी इसके बाद उन्होंने भारतीय जनता युवा मोर्चा में कदम रखा उज्जैन से तीन बार विधायक चुने गए मोहन यादव ने हर बार बीजेपी को जीत दिलवाई. उज्जैन दक्षिण के विधायक और शिवराज सरकार में उच्च शिक्षा मंत्री रहे मोहन यादव को मुख्यमंत्री बना दिया गया हैं. मोहन यादव का जीवन काफी संघर्ष से भरा रहा. उन्होंने अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद में उसे समय कदम रखा, जब उज्जैन में एनएसयूआई का डंका बजता था. मोहन यादव ने अपने छात्र जीवन में कांग्रेस के दबंग छात्र नेताओं को हराकर जीत दर्ज करवाई. इसके बाद मोहन यादव लगातार जीतते चले गए.

7. सुप्रीम कोर्ट ने अनुच्छेद 370 को निरस्त करने को बरकरार रखा



जम्मू-कश्मीर से आर्टिकल 370 हटाने का केंद्र सरकार का फैसला बरकरार रहेगा। सुप्रीम कोर्ट की 5 जजों की संविधान पीठ ने सोमवार को कहा – आर्टिकल 370 अस्थायी प्रावधान था। संविधान के अनुच्छेद 1 और 370 से स्पष्ट है कि जम्मू और कश्मीर भारत का अभिन्न अंग है। भारतीय संविधान के सभी प्रावधान वहां लागू हो सकते हैं। केंद्र ने 5 अगस्त 2019 को जम्मू-कश्मीर से 370 हटा दिया था। इसके 4 साल, 4 महीने और 6 दिन बाद आए फैसले में कोर्ट ने कहा, 'हम आर्टिकल 370 को निरस्त करने के लिए जारी राष्ट्रपति के आदेश को वैध मानते हैं। हम लद्दाख को केंद्र शासित प्रदेश बनाने के फैसले की वैधता को भी बरकरार रखते हैं।' इसके साथ ही सुप्रीम कोर्ट ने राज्य में 30 सितंबर 2024 तक विधानसभा चुनाव कराने के आदेश दिए। मोदी सरकार ने अपने दूसरे कार्यकाल में 5 अगस्त 2019 को आर्टिकल 370 खत्म कर दिया था। साथ ही राज्य को 2 हिस्सों जम्मू-कश्मीर और लद्दाख में बांट दिया था। इसके खिलाफ सुप्रीम कोर्ट में कुल 23 याचिकाएं दाखिल हुई थीं। 5 जजों की बेंच ने सभी याचिकाओं की एक साथ सुनवाई की थी। संविधान पीठ में चीफ जस्टिस डीवाई चंद्रचूड़, जस्टिस बीआर गवई, जस्टिस सूर्यकांत, जस्टिस संजय किशन कौल और जस्टिस संजीव खन्ना शामिल थे। बेंच के सामने लगातार 16 दिन तक चली सुनवाई 5 सितंबर को खत्म

हुई थी। इसके बाद सुप्रीम कोर्ट ने फैसला सुरक्षित रख लिया था। सुप्रीम कोर्ट ने सुनवाई के 96 दिन बाद केस पर फैसला सुनाया। CJJ ने कहा कि केंद्र की तरफ से लिए गए हर फैसले को कोर्ट में चुनौती नहीं दी जा सकती। ऐसा करने से अराजकता फैल जाएगी। अगर केंद्र के फैसले से किसी तरह की मुश्किल खड़ी हो रही हो, तभी इसे चुनौती दी जा सकती है। सुप्रीम कोर्ट ने याचिकाकर्ताओं की यह दलील खारिज कर दी कि राष्ट्रपति शासन के दौरान केंद्र ऐसा कोई फैसला नहीं ले सकता, जिसमें बदलाव न किया जा सके।

8. दामोदर राजनरसिम्हा की तेलंगाना के स्वास्थ्य मंत्री के रूप में नियुक्ति



तेलंगाना के मुख्यमंत्री ए रेवंत रेड्डी ने इंजीनियरिंग स्नातक दामोदर राजनरसिम्हा सिलारारु को राज्य का स्वास्थ्य मंत्री नियुक्त किया। स्वास्थ्य पोर्टफोलियो के प्रभारी एक चिकित्सा पेशेवर होने की पारंपरिक अपेक्षा को देखते हुए, इस निर्णय ने चर्चा और बहस छेड़ दी है। भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस (आईएनसी) से जुड़े एक अनुभवी राजनेता दामोदर राजनरसिम्हा ने 1989 में अपना राजनीतिक करियर शुरू किया। उन्होंने एंडोले निर्वाचन क्षेत्र से विधान सभा के सदस्य (एमएलए) के रूप में एक सीट हासिल की। शुरुआती असफलताओं के बावजूद, उन्होंने लचीलेपन का प्रदर्शन किया और 2004 और 2009 में चुनाव जीते। राजनरसिम्हा की राजनीतिक उन्नति नई ऊंचाइयों पर पहुंच गई जब वह 2004 में मुख्यमंत्री वाईएस राजशेखर रेड्डी के मंत्रिमंडल के सदस्य बने। उन्होंने शुरुआत में प्राथमिक शिक्षा मंत्री के रूप में कार्य किया और बाद में 2009 में विपणन और भंडारण मंत्री की जिम्मेदारी संभाली। 2011 में संयुक्त आंध्र प्रदेश के उप मुख्यमंत्री की भूमिका निभाई और अप्रैल 2014 तक इस पद पर रहे। हाल ही में संपन्न 2023 के तेलंगाना विधानसभा चुनावों में, राजनरसिम्हा ने एंडोले निर्वाचन क्षेत्र में महत्वपूर्ण जीत हासिल की। उन्होंने 1,14,147 वोट (53.65%) हासिल किए और 28,193 वोटों के बड़े अंतर से जीत हासिल की। इस

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

चुनावी सफलता ने उनकी स्थिति को मजबूत किया और स्वास्थ्य मंत्री के रूप में उनकी नियुक्ति का मार्ग प्रशस्त किया। मेडिकल पृष्ठभूमि की कमी के बावजूद, राजनरसिम्हा अपनी नई भूमिका में अनुभव और राजनीतिक कौशल का खजाना लेकर आए हैं। उस्मानिया विश्वविद्यालय के कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग से 1982 में बैचलर ऑफ इंजीनियरिंग की डिग्री प्राप्त करने के बाद, वह जटिल मुद्दों और नीतिगत मामलों को सुलझाने में पारंगत हैं।

QUIZ

1. हाल ही में मानवाधिकार दिवस कब मनाया गया है?

- (a) 10 दिसंबर
- (b) 8 दिसंबर
- (c) 9 दिसंबर
- (d) 11 दिसंबर

अंतर्राष्ट्रीय समुदाय द्वारा हर साल 10 दिसंबर को मानवाधिकार दिवस (Human Rights Day in Hindi) मनाया जाता है। यह उस दिन की याद दिलाता है जब 1948 में संयुक्त राष्ट्र महासभा ने मानवाधिकारों की सार्वभौम घोषणा को अपनाया था। मानवाधिकार दिवस (Human Rights Day in Hindi) की औपचारिक शुरुआत 1950 से हुई, जब महासभा ने प्रस्ताव 423 (V) पारित किया, जिसमें सभी राज्यों और इच्छुक संगठनों को प्रत्येक वर्ष 10 दिसंबर को मानवाधिकार दिवस के रूप में अपनाने के लिए आमंत्रित किया गया।

2. हाल ही में भारत ने किस देश के साथ शिक्षा के क्षेत्र में सहयोग समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं?

- (a) केन्या
- (b) नेपाल
- (c) श्रीलंका
- (d) सभी

केन्याई राष्ट्रपति रुतो की भारत यात्रा राजनयिक संबंधों और ग्रामीण विकास, कृषि और प्रौद्योगिकी में सहयोग को मजबूत करने पर केंद्रित थी। केन्या के राष्ट्रपति विलियम सामोई रुतो ने हाल ही में भारत की तीन दिवसीय राजकीय यात्रा शुरू की, जिसमें दोनों देशों के बीच 1948 से चली आ रही स्थायी दोस्ती पर बल दिया गया। इस यात्रा का उद्देश्य राजनयिक संबंधों को मजबूत करना और विभिन्न क्षेत्रों में सहयोग के अवसरों का पता लगाना है। एक प्रेस कॉन्फ्रेंस के दौरान, राष्ट्रपति रुतो ने भारत की डिजिटल प्रगति की सराहना की और डिजिटल क्षेत्र में समझौतों पर हस्ताक्षर करने के केन्या के इरादे को व्यक्त

किया। उन्होंने डिजिटल आईडी और सरकारी सेवा डिजिटलीकरण के बारे में जानने के लिए केन्या के सूचना और संचार प्रौद्योगिकी मंत्री की भारत यात्रा पर प्रकाश डाला, और शासन में प्रौद्योगिकी के भारत के प्रभावी उपयोग की प्रशंसा की।

3. 'वर्ल्ड एसोसिएशन ऑफ इन्वेस्टमेंट प्रमोशन एजेंसी' का विश्व निवेश सम्मेलन कहां आयोजित किया जा रहा है?

- (a) ढाका
- (b) मुंबई
- (c) नई दिल्ली
- (d) चेन्नई

वर्ल्ड एसोसिएशन ऑफ इन्वेस्टमेंट प्रमोशन एजेंसी (WAIPA) के 27वें विश्व निवेश सम्मेलन का आयोजन नई दिल्ली में किया जा रहा है। इसका आयोजन इंडिया इंटरनेशनल कन्वेंशन एंड एक्सपो सेंटर - यशोभूमि में किया जा रहा है। उद्योग एवं आंतरिक व्यापार संवर्धन विभाग के तहत यह अब तक का सबसे बड़ा विश्व निवेश सम्मेलन है। WAIPA का विश्व निवेश सम्मेलन पहली बार भारत में आयोजित किया जा रहा है।

4. क्लाइमेट चेंज परफॉर्मेंस इंडेक्स 2023 में भारत की रैंक क्या है?

- (a) 4 वां
- (b) 5 वां
- (c) 6 वां
- (d) 7 वां

वैश्विक जलवायु वार्ता COP28 के दौरान दुबई में जारी रिपोर्ट के अनुसार, भारत, क्लाइमेट चेंज परफॉर्मेंस इंडेक्स 2023 में 7वें स्थान पर है। पिछले साल भारत इस इंडेक्स में 8वें स्थान पर था। भारत को ग्रीनहाउस गैस उत्सर्जन और ऊर्जा उपयोग श्रेणियों में उच्च रैंकिंग प्राप्त हुई है। 63 देश और यूरोपीय संघ वैश्विक ग्रीनहाउस गैस उत्सर्जन के 90 प्रतिशत से अधिक को कवर करते हैं।

5. हाल ही में जारी ग्लोबल पोल्यूशन रैंकिंग में कौन सा शहर शीर्ष पर है?

- (a) मुंबई
- (b) जयपुर
- (c) लाहौर
- (d) ढाका

लाहौर, पाकिस्तान का दूसरा सबसे बड़ा शहर, गंभीर धुंध संकट से जूझ रहा है जो इसके निवासियों के स्वास्थ्य

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

और कल्याण के लिए महत्वपूर्ण खतरा पैदा करता है। वैश्विक वायु गुणवत्ता पर नज़र रखने वाली संस्था IQAir के अनुसार, लाहौर ने हाल ही में सुबह 400 के खतरनाक वायु गुणवत्ता सूचकांक (AQI) के साथ दुनिया में सबसे खराब वायु गुणवत्ता होने का संदिग्ध गौरव हासिल किया है। यह चिंताजनक रहस्योद्घाटन शहर की बिगड़ती वायु गुणवत्ता के अंतर्निहित कारणों को संबोधित करने की तत्काल आवश्यकता को रेखांकित करता है। हवा में प्रदूषण के स्तर का आकलन करने के लिए AQI एक महत्वपूर्ण मीट्रिक के रूप में कार्य करता है।

6. मध्य प्रदेश के नए मुख्यमंत्री के रूप में किसे चुना गया है?

- (a) मोहन यादव
- (b) ज्योतिरादित्य सिंधिया
- (c) दिग्विजय सिंह
- (d) शिवराज सिंह चौहान

मोहन यादव को मध्य प्रदेश के नए मुख्यमंत्री के रूप में चुना गया है। निवर्तमान सरकार में उच्च शिक्षा मंत्री श्री यादव उज्जैन दक्षिण सीट से निर्वाचित हुए थे। मोहन यादव पहली बार 2013 में विधायक बने थे। इसके बाद उन्हें 2018 के मध्य प्रदेश विधान सभा चुनाव में फिर से चुना गया था। वह नए मुख्यमंत्री के रूप में शिवराज सिंह चौहान का स्थान लेंगे। मोहन यादव मध्य प्रदेश के अगले सीएम बन चुके हैं। मोहन यादव उज्जैन दक्षिण से विधायक हैं। वह प्रदेश के पूर्व सीएम शिवराज सिंह चौहान सरकार में शिक्षा मंत्री रहे हैं। उन्होंने लगातार तीसरी बार विधायकी का चुनाव जीता है। 230 सदस्यीय सीटों पर बीजेपी के 163 उम्मीदवारों ने जीत हासिल की है,

7. 'विकसित भारत 2047: वॉयस ऑफ यूथ' पहल की शुरुआत किसने की है?

- (a) नरेंद्र मोदी
- (b) अमित शाह
- (c) राजनाथ सिंह
- (d) अनुराग ठाकुर

पीएम नरेंद्र मोदी ने 'विकसित भारत 2047: वॉयस ऑफ यूथ' (Viksit Bharat 2047: Voice of Youth) पहल लॉन्च कर दी है। इस अवसर पर पीएम मोदी ने कहा कि यह भारत के लिए सही समय है और युवाओं को विकसित भारत के लिए इस अमृत काल का उपयोग करना चाहिए। इस पहल का उद्देश्य विकसित भारत के निर्माण के लिए देश के युवाओं को एकीकृत करना है।

8. छत्तीसगढ़ के नए मुख्यमंत्री के रूप में किसे चुना गया है?

- (a) विष्णुदेव साय
- (b) रमन सिंह
- (c) शत्रुघ्न सिन्हा
- (d) बालकनाथ

छत्तीसगढ़ बीजेपी के पूर्व अध्यक्ष विष्णुदेव साय (Vishnu Deo Sai) राज्य के नए मुख्यमंत्री होंगे। विष्णुदेव साय छत्तीसगढ़ के पहले आदिवासी मुख्यमंत्री होंगे। विष्णुदेव 2020 से 2022 के बीच बीजेपी के प्रदेश अध्यक्ष रहे थे। वह प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के पहले कार्यकाल में केंद्रीय इस्पात राज्य मंत्री थे। वह छत्तीसगढ़ के रायपुर निर्वाचन क्षेत्र से लोकसभा सदस्य भी थे।

ONE LINER

हाल ही में स्वच्छता ओलंपियाड डेटॉल हाइजीन ओलंपियाड के दूसरे संस्करण के विजेताओं में किसे राष्ट्रीय विजेता घोषित चुना गया है - **अवरीत कौर**

किसको 'सर्वश्रेष्ठ व्यक्ति' राष्ट्रीय पुरस्कार दिया गया है - **उदयपुर के प्रशांत अग्रवाल**

हाल ही में मानवाधिकार दिवस कब मनाया गया है - **10 दिसंबर**

हाल ही में भारत ने किस देश के साथ शिक्षा के क्षेत्र में सहयोग समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं - **केन्या**

'वर्ल्ड एसोसिएशन ऑफ इन्वेस्टमेंट प्रमोशन एजेंसी' का विश्व निवेश सम्मेलन कहाँ आयोजित किया जा रहा है - **नई दिल्ली**

क्लाइमेट चेंज परफॉर्मेंस इंडेक्स 2023 में भारत की रैंक क्या है - **7 वां**

हाल ही में जारी ग्लोबल पोलूशन रैंकिंग में कौन सा शहर शीर्ष पर है - **लाहौर**

मध्य प्रदेश के नए मुख्यमंत्री के रूप में किसे चुना गया है - **मोहन यादव**

विकसित भारत 2047: वॉयस ऑफ यूथ' पहल की शुरुआत किसने की है - **नरेंद्र मोदी**

छत्तीसगढ़ के नए मुख्यमंत्री के रूप में किसे चुना गया है - **विष्णुदेव साय**